

# 《千金方》禁咒内容探析

★ 李丛 (北京中医药大学 2005 级博士研究生 北京 100029)  
★ 指导: 蒋力生 (江西中医药大学 南昌 330006)

关键词: 千金方; 禁咒治病术

中图分类号: R - 029 文献标识码: A

禁, 许慎《说文解字》中释义: “吉凶之忌也。”意指趋吉避凶的话和动作。这里包含两方面的意思: 一是为了避害特意说某些话或做某些动作; 另是禁止说某些话或做某些动作以避害。符篆和咒语也都属于“禁”的范畴, 通常以为, 符指的是用朱笔或墨笔所画的一种图形和线条, 以屈曲笔划为主, 点线合用, 字画相兼; 咒是口中念诵的带有一定节律的口诀<sup>[1]</sup>。符咒可以各自独立使用, 也可以合用。但一般来说, 施符时常常要配合咒语进行。

禁咒属于上古巫术, 在我国传统医学形成的早期就已渗透到医学当中, 成为治病方法的一种。从早期医籍《五十二病方》、《黄帝内经》以至历代医著都对禁咒术治病有不同程度的涉及。唐代孙思邈对禁咒之术非常重视, 在其《千金翼方》中专辟二卷论述此术, 把禁咒、符印与汤药、针灸、导引并称为“济世五法”, 评价为“救急之术”。可见, 禁咒治病是祖国医学理论与实践发展过程中不可忽视的一项内容。现将《千金翼方》中有关禁咒的内容整理如下。

## 1 “禁”的内容

1.1 禁戒 第一篇“持禁斋戒法”属于禁戒, 即对施行禁咒之术的人提出各种行为规范, 其引《神仙经》提出五戒、十善、八忌、四归的要求。

五戒为: 一曰不杀生, 二曰不盗, 三曰不淫, 四曰不妄语, 五曰不饮酒妒忌。

十善为: 一、济扶苦难; 二、行道见死人及鸟兽死者皆埋之; 三、敬重鬼神; 四、不行杀害起慈悯心; 五、不怜富憎贫; 六、心行平等; 七、不重贵轻贱; 八、不食酒肉五辛; 九、不淫声色; 十、调和心性, 不乍嗔乍喜。

四归为: 一不得著秽污不净洁衣服, 即神通不行; 二不得恶口咒诅骂詈; 三不得共人语诈道称圣; 四不得饮酒食肉, 杀害无道。

八忌为: 一忌见死尸; 二忌见斩血; 三忌见产乳; 四忌见六畜产; 五忌见丧孝哭泣; 六忌抱小儿; 七忌共女人同床; 八忌与杂人论法。

这些禁戒有的是对某些行为的提倡, 如济扶苦难、敬重鬼神等; 有的是对某些行为的禁止, 如不杀生、不盗、不淫等。一些具体的戒条, 是针对世人行为中固有的积弊制订的, 如不怜富憎贫, 不重贵轻贱, 不饮酒妒忌等。有些戒规也与中

国固有的伦理道德观念相辅相成, 如不杀生、不盗、不妄语、济扶苦难等也都是中国社会传统的道德观念。设立禁戒是要使施术者克服人情的诱惑, 从中超拔出来, 调节身心, 还原为天然本真的人。为了使人畏惧, 禁戒常被说成是神对人的约束, 能否持戒直接关系到施禁的效果。“有犯此满三事, 则禁道不行, 能不犯者, 其禁大验。”

1.2 斋戒 第二篇“受禁法”, 第三篇“杂受禁法”以及第四篇“禁法大例”、第五篇“掌诀法”这五篇中的大部分内容属于斋戒。斋的本义是洁净、斋戒, 《说文解字》释“斋”说: 斋, 戒洁也。先秦时期, 祭祀为国家大事, 在祭祀前必须清洁身心, 戒慎行为, 以表示对神的尊敬之意, 它的根源是从古代祀神祈福等巫觋仪式中发展而来。古人认为只有诚心诚意, 鬼神才会受到感动来消灾降福, 否则心不诚神不灵。后来道教承袭了先秦斋为戒洁之说, 《云笈七签》卷三十七《斋戒》说:

“斋者, 齐也, 齐整三业。外则不染尘垢, 内则五藏清虚, 降真致神, 与道合真。”

三业指身、口、心。受禁法引《仙经》说:

“凡受禁之法, 当先斋戒百日, 精心不行淫欲, 惟得清净沐浴, 著鲜净衣, 口常不出恶言骂詈, 精思静念, 勿生异想, 一如前章。仍更七日之内闭口不共人语, 乃可受之。”

此外, 每年正月一日、三月三日、五月五日、七月七日、九月九日也必须“持斋戒不犯”, 则“行禁其验如神”。每年的这五次斋戒与受禁法前的百日斋戒一样, 要在无人清净之处沐浴更衣、烧香、禹步三匝, 然后长跪诵读启度文, 但每次选择的时辰、朝向不同。正月一日、三月三日于平旦寅时, 正面向东; 五月五日于正中午时, 正面向南; 七月七日于鸡鸣丑时, 正面向西; 九月九日于人定亥时, 正面向北。在其它的受禁法中, 对沐浴用的水、烧的香, 以及跪拜时的手势等都有具体的规定, 有的还要求施禁者在斋戒时要“存思默想”, “青龙在左、白虎在右、朱雀在前、玄武在后。北斗七星覆头上, 柄指前。”对前、后、左、右、上这五方朝拜后, 达到心与神通, 第五篇《掌诀法》详细说明了捻手与禹步的具体方法。捻手即掐诀, 又称捏诀, 与禹步同属道教斋醮科仪即道教宗教祭祀仪式的一种, 是行法中的掌指动作。法师右手常持法器, 故掐诀用左手, 手指间依一定部位捏压, 以表示不同诀文。诀的构成方法是将左手四指各节代表四维、八方、十二辰, 并定出

代表八卦、七星、九宫、三台、二十八宿的部位,法师用拇指指某处即代表某诀。禹步最早是古代巫觋的舞蹈步伐。《云笈七签》卷六十一说:

“诸步纲起于三步九迹,是谓禹步。禹步其来甚远,而夏禹得之,因而传世,非禹所以统也。”

传说大禹治水时,至南海之滨,见鸟禁咒能令大石翻动,而鸟禁咒时常作一奇怪步伐,大禹便模仿此鸟步伐用于治水。水患治服,大禹之术亦流传后世。

**1.3 禁忌** 前五篇中还有少部分内容属于禁忌。即说明实施禁咒之术时必须注意的事项。概括起来有如下几种:行禁法前斋戒要在“清净无人之处”,“不得令人辄见”;“七日之中闭口不共人语”;而且“七日不洗手”;斋戒仪式所用的刀子、水盆等器物也必须保持洁净,不得用“曾经盛酒肉五辛者”。另外,斋戒沐浴后手不得捻不净之物。禁法中有捻手目,即捻手上指甲下和指节等特定部位以驱邪,在行此禁法时要注意“与男禁捻左右手目,与女禁即捻右手目”,“禁手之用勿失左右也”。

可以看出,《禁经》中的这些禁忌主观上强调施术人的郑重,态度恭敬且心无杂念,客观上要求周围环境及所用器具的洁净,因为禁咒之术是对神并通过神来实施要求的,因此在施术时必须先和神交通。必要的禁忌是与神交通前的准备,在具体施法时,也有一些禁忌,如诵咒文时每遍咒必须一口气诵完,否则不灵;诵咒姿势要端正,目口心三者相对,脸上应有威严之相,俨然有神圣不可侵犯之慨,眼略闭,口不宜大开,声音不宜过高,以隔室之人不能听闻为度。阴诵之,切忌任意肆虐。另外,诵咒前还应端坐漱口。

## 2 咒语

《禁经》二十二篇中,从第六篇“禁鬼客忤气”到第二十二篇“咒童子令说鬼姓字”,这十七篇的主要内容都是运用禁咒之法治疗各种疾病,收录了大量咒语,根据咒语的语气和具体内容可将其分为以下几类:

**2.1 威慑性咒语** 这类咒语占了大多数,咒语的作用是震慑病鬼,即驱除使人生命的各种鬼祟,为了达到目的,常见的方法便是将比对方更强大的鬼神请下来对病鬼进行克制;或是极力宣扬自己的神力,以威吓病鬼,使之离开。例如《禁经上·禁温疫时行第七》中“禁时气却疫法”:

“吾是天师祭酒,当为天师驱使。头戴日月北斗五星,吾有乾灵之兵十万人,从吾左右前后,吾有太上老君、天地父母在吾身中,左手持节,右手持幢,何鬼不役?何神不走?何邪不去?何鬼敢往?急急如律令。”

又如“禁唾恶鬼法”:

“吾从狼毒山中来,饥食真珠、渴饮武都,戎监一把,冷水一盂,口含五毒,常与唾居,但老君之唾,唾杀飞鸟,唾河则竭,唾木则折,唾左彻右,唾表彻里,铜牙铁齿,嚼鬼两耳。速去千里,不得留止。急急如律令。”

这两则咒语均是以自己的神力威吓病鬼速去,又如《禁经上·咒禁产运第十一》中“唾运鬼法”:

“天无梁地无柱,五骑三龙使龙虎。押运鬼汝身长少许,或在人心肝,或在人心肺,或在人心膂。吾受东海王禁,故来

追捉汝。急急如律令。”

《禁经下·禁恶兽虎狼第十六》中“禁虎法”:

“天一太一李耳伯阳,教我行符压伏虎狼。垂头塞耳伏匿道旁,藏身缩气疾走千里,舅氏之子不得中伤。急急如律令。”

这两则都属请神,前者请来东海王,后者更是将老君请来威吓恶虎。这些咒语在客观上能够增强病人的自信心,振奋其精神。

**2.2 祈使、警告性咒语** 这类咒语语气缓,告诉病鬼所处的危险,劝告病鬼快快离开,如《禁经下·禁蛇毒第十七》中的两则禁蛇法:

“日出东方,赫赫煌煌,报你蛇虫,远逃深藏。你若不藏,鹤鹤步刚,食你蛇头,吞汝入肠,大蛇死,小蛇亡。急急如律令。”

“一名蛇,二名蟾,三名蝮,居近野泽南山腹,蛇公青,蛇母黑,蛇公字麒麟,蛇母字接助。犀牛角、麝香牙、鹤鹤嘴、野猪牙、吸蛇腹腹熟、吸蛇头头烂。蜈蚣头、鳩鸟羽,飞走鸣唤,何不急摄汝毒,还汝本乡江南畔。急急如律令。”

**2.3 骂詈性咒语** 这类咒语是对病鬼进行切齿痛恨的咒骂,表达病人对疾病无比痛恨的强烈感情,使病人情绪得以渲泻,达到心理上的平衡。同时又表现出一种战胜疾病的自信心。如《禁经下·护身禁法第二十》中“被人所禁解之法”:

“炜炜煌煌,天有九柱,地有九梁,北斗七星为我除殃。青龙在前,白虎在后。青龙饮汝血,白虎咬汝喉,头破脑裂,汝死不择日。急急如律令。”

有些咒语,直呼病鬼名号,对其进行斥责,语气十分严厉,也可归于此类。如《禁经上·禁温疫时行第七》中“禁温疫法”:

“咄!汝黄奴老古!知吾否?吾初学道出于东方升城万仞上紫宫,灵钢百炼之剑,利如锋芒,斩杀凶咎,枭截不祥。汝黄奴老古,先出有礼,后出斩你。叱咤,急急如律令。”

《禁经下·禁禁遁注十四》中“禁注出血法”:

“注父张,注母杨,注兄靖,注弟强,注姐姬,注妹姜。知汝姓字,得汝宫商,何不远去,住何所望!前出封侯,后出斩头,前出与赏,后出与杖。汝今不去,住何所望!急急如律令。”

《道要灵祇神鬼品经》中说道士认为“子知鬼名姓,鬼自趋走,不敢害人。”所以在咒语中自称“知汝姓字”,可以使之逃离。可见古人认为鬼魅终究为阴物,不敢以真面目示人。一如躲在暗处的盗贼,一旦被人叫破真名,便无法再掩人耳目。

**2.4 祭说病由** 有些咒语是施禁者帮助病人分析发病原因及经过,消除病人的恐惧心理,使其对疾病有理性认识。如《禁经上·禁温疫时行第七》中的“禁时气温疫法”:

“东方青温吾肝中之气,南方赤温吾心中之气,西方白温吾肺中之气,北方黑温吾肾中之气,中央黄温吾脾中之气。五方五温悉在吾身中不得动作,即归在实。急急如律令。”

这类咒语在《禁经》二十二篇中数量较少。

## 3 符的内容

3.1 治病用符 《禁经》两卷中符的内容与禁、咒结合在一起，多为避邪、威慑性的符。如《禁经上·杂受禁法第三》中“受禁疟法”：

“正月元日呼牛马时，火下将笔闭气，多书纸上作鬼字，气尽乃止。疟病欲发时，押取一鬼字，与吞之即差。”

又如《禁经下·咒童子令说鬼姓字第二十二》中记有：

禹	九九	国	国
山	山	三	鬼

“右前件取清水半斤，以刀子搅之，诵此咒三七遍，与小儿饮之。朱书前件篆于小儿膊下，少时召鬼并来，小儿自见，一一问之，即道所作病所作鬼，抄取姓名发遣。”

3.2 符咒合用 有些病须符咒合用，如《禁经上·禁疟病第八》中的“禁疟鬼法”：

“又以故笔画六尺方中，画作北斗，形皆以北斗相应其魁衡，必令开门，以身左行向斗魁闭气并足俱前而立，咒曰：小鬼！吾令出天门入地户，不得从我去住，遂出建上之门。急去不得反顾，即差。”

在《禁经上·杂受禁法第三》“受禁肿都禁法”中记述了画符时所念之咒语：

“七日持斋戒，咒曰：天之所圆，地之所方，受天神符，可以长生。二十八宿，其色亭亭，五色变化，与符合并。急急如律令。”

符要有灵验必须“请神”，请神时也有所念的咒语，这在《禁经》的最后一篇中有记录：

“度符启请神言曰，先上香，咒笔曰，以笔指口鸣六鼓；谨请东方青帝老君来下缠吾笔，谨请南方赤帝老君来下缠吾笔，谨请西方白帝老君来下缠吾笔，谨请北方黑帝老君来下缠吾笔，谨请中央黄帝老君来下缠吾笔。指天天倾，指地地宁，指鬼鬼死，指人人生。急急一如太上老君律令。”

“请五方水度符言曰：谨语东方青龙真气入吾水中，谨请南方赤龙真气入吾水中，谨请西方白龙真气入吾水中，谨请北方黑龙真气入吾水中，谨请中央黄龙真气入吾水中。”

画符也有很多禁忌，《禁经上·禁法大例第四》中引《仙经》曰：

“受符禁同法，先当修身洁己，安魂定魄，口勿妄言，洁斋百日，可致神仙，避逆恶气，除灭灾祥，可以长生。”

#### 4 小结

综上所述，孙思邈对唐代以前有关禁咒治病术的内容进

行了广泛的搜集和整理，使之得以保存。宋代赵佶《圣济总录》虽设“符禁门”，但其内容多取自《千金翼方》中的“禁经”两卷。由于这部分内容有着浓厚的宗教神秘色彩，历代对其治病效果都有争议。孙思邈本着“人命重于千金”的思想，对禁咒治病术给予了客观中肯的评价。认为人生于天地之间，禀承五常，难免生病，而疾病发生的原因又是多种多样的，因此治疗方式和手段也应该不拘一格，禁咒、符印和汤药、针灸、导引一样，都是治疗疾病的方法，医者应根据不同情况合理采用，这体现了孙思邈作为一个医家，严谨的治学态度和实事求是的科学精神。

禁咒治病术之所以会有一定的“医疗”作用，并非是符咒本身所具有的神力，其实质是法术背后暗含着的某些药物治疗和精神心理治疗因素，实际上，符咒治病是在病情不能为常规汤药、针灸治愈的情况下所采取的一种补充救治措施，在医药学不发达，药物治疗手段有限的古代社会，符咒治病术所具有的心理治疗因素可能弥补药物治疗的不足。

但我们也应该看到，禁咒治病术是在承袭原始巫术治病基础上发展起来的，其治病手段带有很强烈的巫术色彩，尽管我们应当承认原始巫术对古代医药知识的积累曾经起过一定的积极作用，但不能因此就抹煞巫术与科学的本质区别，混淆二者之间的界限，在科学昌明医疗技术高度发达的今天，人类对疾病的认识更加全面和深入，现代医学已从过去的生物医学模式转向生物-心理-社会医学模式，古代禁咒治病术中所暗含的一些药物治疗和心理治疗功能完全可以由现代医药学和心理医学来承担，而无须再借助画符念咒这一外衣，更何况禁咒治病术所内含的一些合理治病因素，由于受到浓郁的宗教神学、请神降魔之类巫术迷信的笼罩，难以发挥其正常的治病效力，甚至往往造成病人精神恍惚、神志错乱，导致病情迁延不治，更有甚者，一些人打着“弘扬传统文化”的旗号，将古代巫术迷信和传统宗教的糟粕，用一些漂亮的现代科技术语加以重新包装，具有很大的欺骗性，给广大群众的健康甚至生命造成危害，对此，我们应该运用科学理性的精神加以揭露批判，剥去其披着的科学伪装<sup>[2]</sup>。

#### 参考文献

- [1] 刘晓明. 中国符咒文化大观 [M]. 南昌:百花洲文艺出版社, 1995. 97~101
- [2] 盖建民. 道教符咒治病术的理性批判 [J]. 世界宗教研究, 1999 (4): 69~79

(收稿日期:2006-06-16)

#### 《江西中医药》征订启事

《江西中医药》创刊于1951年，是新中国创办最早的中医药杂志，也是第一批进入中文核心期刊的中国医药类核心期刊，并被多家知名权威检索期刊及数据库确定为固定信息源。五十多年来，《江西中医药》发表了数以万计的优秀论文，一大批中医药学者就是从这里走向成功、走向成名的。21世纪，《江西中医药》迎来了更大的发展机遇，2002年评为华东地区优秀期刊、江西省优秀期刊，2004年评为全国高校优秀期刊。2003年成功改为月刊，赢得了更多读者的青睐。本着“面向临床，面向基层，坚持传统，注重实用”的办刊思路，我们进一步充实内容，调整栏目，使文章更具可读性、实用性、信息性，以满足读者的需要。

《江西中医药》(ISSN 0411-9584, CN 36-1095/R)为月刊，国内外公开发行。国内邮发代号为44-5，国外代号为BM1012。每期定价：4.80元。